











Un autre outil de controle de gestion

Le tableau de bord :




Prof: Haj ali

https://www.youtube.com/watch?v=a4C7qgJI5MJk

https://www.youtube.com/watch?v=I5GfNwWUUFI0 L'analyse des écarts sur
charges directes



https://www.youtube.com/watch?v=a4C7qJl5MJk
https://www.youtube.com/watch?v=l5GfNwUUFI0

Controéle de gestion

le confréle de gestion, qui s’adresse aux responsables ef évalve ’
I'imp act des décisions prises a MT pour parvenir aux objectifs ; c’est
I'adéquation entre I'utilis ation des ressources et la stratégie qui est
examinée

»

Une définition classique du contréle de gestion le décrit comme

« le processus par lequel les dirigeants s assurent que les
ressources sont obtenues et utilisées avec efficacité et efficience

pour réaliser les objectifs de I'organisation »

P Le controle de gestionvise : L'efficacité, Letticience, L'économie. =

« L’efficacité : Elle se définit par rapport a un objectif donné. Elle indique a

quel point I"objectif est atteint. Elle est completement indépendante du cott.

» L'efficience : Elle représente la capacité de minimiser les movens mis en
ceuvre pour atteindre un objectif. Un systeme de production est efficient s7il

produit un nombre donné d unités. d une qualité¢ donnée. au moindre cout.

* L’économie : Est dite économique toute acquisition de ressources qui

correspond aux criteres suivants : moindre cott. quantité et qualité conforme a




Définitions

Le contréle budgétaire est « la comparaison permanente des
résultats réels et des prévisions chiffrées figurants aux budgets
afin de rechercher la (ou les) cause(s) d écarts et de prendre
des mesures correctrices ¢ventuellement nécessaires.

| réalisations budget |
r Calcul des écarts Y

| Sélection des écarts significatifs |

I Recherche des causes (internes et externes) |

Actions correctives I Ajustement des prévisions

Définition des coiits préétablis

= Jls sont des cotts prévisionnels calculés par I'entreprise selon
ses objectifs.

« Ils sont calculés antérieurement aux faits qui les engendrent.

- Ils sont ¢&valués avec précision a partir dune analyse
technique et économique.

* Ceux qui ont une valeur de norme sont des couts dits
standards.

Objectifs des coiits préétablis

v  Fixer des couts prévisionnels considérés comme normaux
pour une activité normale:

v'Evaluer les performances des centres de responsabilité en
mesurant les écarts entre les couts constatés et les couts
standards

v’ Analyser l'origine des écarts afin de prendre les mesures
correctives nécessaires.



Détermination des coiits préétablis

Détermination des coiits préétablis

lLes coUts préétablis des charges indirectes
les charges indirectes sont décomposées en charges
variables et charges fixes.

Budget standard du centre d'analyse
Acitivité normale (nombre d'unités d' oeuvre)

Cout unitaire préétabli d’unité d’ceuvre =

La fiche du cout unitaire standard (ou préétabli) se présente généralement ainst:

Quantité
>
Prix

Application: —

L entreprise FIZO fabrique un produit avec les standards suivants:

- 1.5 kilogramme de matieres premieres A a 3 dhs le kilogramme:

- 200 grammes de matieres premieres B a 8 dhs le kilogramme:

- 30 minutes de main-d’ceuvre directe au taux horaire de 80 dhs par heure.

Les charges indirectes budgétées du centre de production s élevent a 54000
dhs dont 18000 dhs de charges fixes.

L unité d ceuvre est I"heure machine. Une heure et demie machine est
nécessaire a la fabrication du produit.

La production mensuelle prévue est de 3000 unités.
résenter la fiche du coit unitaire
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Budget flexible

L'activité d'un centre est exprimeée en unités d'eceuvre. L estimation des

dépenses d'un centre d’analyse constitue le budget du centre (ou du

service) pour une certaine activité exprimée en unités d’ceuvre ou

pour une certaine production exprimée en nombre de produits

fabriqués. Plusieurs budgets peuvent étre établis pour différents

niveaux d’activités prédéterminés. Ces hvpotheses sont qualifiées de

budgets flexibles.



La notion de budget flexible:

» Constitue une prévision du cout total d un centre d analyse
pour des niveaux d activit¢ différents autour dun niveau
Juge normal (activit¢ normale)

" Permet de déterminer le cout préctabli de 'UO

* Le niveau d activité est mesuré par un nombre d"UO

Le cott total de fonctionnement d un centre peut s’¢cerire sous la
forme d une droite d’¢quation de type: ax + b avec:
a = cout variable unitaire préctabli de I'UO

= niveau d activité en nombre d'UO

b = charges fixes totales prévues pour une activit¢ normale

Application: [N

Le budget des charges de l'atelier de production est établi pour une activité
normale de 5000 heures.
Il comprend: -les charges tixes: 200000 DH
- les charges variables: 100 DH par heure

Etablir le budget flexible pour une activité de:

- 4000 heures

- 5000 heures

- 6000 heures

Le budget flexible se présente comme suit:

Activité

Ehargns fixes Constant sur toute la ligne

Charges variables
Coiit total

Coat d'UD fixe Constant sur tdute la ligne
Codat d’'UD variable,.
Coit d’'UD total
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Activité 4000heures 5000 heures 6000 heures
Charges fixes 200000 200000 200000
[:harggs variables 100x 4000 100 x 5000 100x 6000
400000 500000 600000
[:nﬁt tutal 600000 700000 800000
[:nﬁt d'uu ﬁXB 200000/4000 200000/5000 200000/6000
50 40 33,33
Coit d'UO variable 100 100 100
Coit d'UO total 150 140 133,33

Analyse des écarts sur colts

» Un écart est la différence entre une donnée de référence (cout preétabli...) et une donnée

constatée (cout réel...)

» L’écart peut étre favorable ou défavorable, positif ou négatif selon qu’il traduit un impact

positif ou négatif sur la performance de I’organisation




* Un écart positif: CR>CP est Défavorable

= Un écart négatitf: CR<CP est favorable

I.es causes des écarts sont trées diverses:

Causes externes 3 lc’::usersﬁi;:tei:;:?su ?1
I’organisation: une TEANE ; d 2
hausse généralisée des MP mall:i:aals rirg A80 ‘ine
entraine automatiquement mac(:l ebeI: a;me llm A
un surcout. L’inverse est € rebut plus cleve
vrai
5 3 rAvIkE
Analyse des écarts sur colts e

N e

- Sous-écart sur volume de <
production

ot i
&

—

Sous—écart sur quantité o

—> Sous-écart sur cout <«

Analyse des écarts sur codts

» Les écarts sur charges direcres:

Pour chaque composante du cott direct du produit:
v Ecart total

v Ecart global
v Sous-écarts
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Analyse des ecarts sur couts

» Les écarts sur matiéres:

v’ écart total

ET= Qpitréelde la matiere - Coitpréétablide la matiere consommeée pour
consommeée la production prevue

v écart global

EG= Coiitréeldela matiere - Coit préétablide la matiére consommeée pour
consommeée la production réelle

v’ Sous-écart sur volume de production

E/V= Volume de - Volume de Coiit préétablide la
production reéelle production préétabli matiére pour un produit

Ecart total = Ecart gloT:al + Sous écart sur volume de production

ET=EG+E/V

Analyse des écarts sur codts

V' Sous-écart sur quantité de matiére consommeée

E/Q= Quantité réelle — Quantité de matiére ] Coitt préétablide la
de matiére consommeée préétabliconsommeée | matiére pour un
par produit par produit produit
s

v sous-écart sur coiit de la matiére

matiére consommée

E/C= | Coit unitaire réel Coiit unitaire préétabli | Quantité réelle de
de la matiere de la matiére
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Ecart Global = Sous-écart sur coat + Sgus-écart sur gquantité

EG=E/C+E/O

On a: ET=EG+ E/V
ET=E/C+E/Q+ E/V

Cas d’application

Une sociéte fabrique un produit unique. Au cours du mois, les charges constatées
de la production réelle de 1900 pieces ont été les suivantes:

* 4.3 Kg de matiere M a 19.50 DH le Kg
Pour une production prévue de 2000pieces:
= 4 Kg de matiere M a 20DH le Kg

Le directeur général vous demande de calculer, de décomposer et
d’analyser I’écart sur matiére et enfin de présenter graphiquement les
écarts sous forme d’aires

Calcul des écarts sur matibres: FACILE
Ecart total = (45" (9,5 1900) - (4°202000) = -685 OH S

s [t favorable; [a production de 1300 piéces a coité moins cher en matiére premiére que [ production prévue
de 2000 pieces. |l faut s assurer que tous les sous ecarts sont favorables

Ecart global = (4,3718,5° 1300)-(4"2071300)= 7315 DR
memt et défavorable: a production de 300 pigces a coté plus cher en MP que prévu. I faut décomposer [Bcart
oour rechercher les causes.

Ecart sur volume de production=(1300-2000)"(4°20)=-8000
w031t dEfavorable: Bien que [Gcart est négatit il ne doit pas étre interprété comme favorable car produire moins
que prévu n'est pas bénéfique pour [entreprise.
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Sous-écart sur quantité de matiére consommée:

E/Q= [ (1300°43) - (1500°4))"20 = 11400 A

e Frart (éfavorable: [| peut gtre di & - une qualité défectueuse, des rebuts excessifs occasionnés, une
consommation excessive, etc.

Sous-gcart sur coit de matidre:

E/C= (13.0-20)7(300°4.5)-= 4085 D

s (at favOP3De

Vérification: £6 = £/0 + £/C = 1400- 4085= 315
£ = /U +E/0 +£/0=-B000 +01400 - 4083 = -8

E/C

E/0

v
ol
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v Pour ce faire, on va utiliser | ajustement linéaire par la methode des moindres carrés ordinaires
v Cette méthode consiste @ determuner fa droite significative de la tendance des ventes sur la penode
d'observation et son equation

v |'¢quation de cette droite est de la forme

Ou
valeur du phénomene etudié (CA);
pertode refenue pour I'observation du phenomene (les annees) ;
1= coefficient directeur de la dronte qui mesure I"accrossement moyen du phénomene des ventes

1
|

Y
i

valeur du phénomene a | peniode precedant [a premiere observation,

|
) u

Gestion et prévision de la production

I- procédure de traitement des colts

1/ tableau de répartition des charges indirectes :
% Charges > Colts et
OE directes - - coits de
2 | distribution > Covient
3 1y ==JpProduction
§ Approvisionnement >
S Entretien _
o Transport > | n’\putatlon

administration

Les charges indirectes sont traitées dans un tableau appelé « tableau de répartition des
charges indirectes ». il se compose de trois parties: répartition primaire, répartition
secondaire, unités d’ceuvre.
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a- larépartition primaire : elle consiste a répartir les charges indirectes sur tous les centres
qu’ils soient principaux ou auxiliaires, cette répartition se fait grace a des clés de
répartition déterminées par le controleur de gestion a I’issue de 1’analyse technico-
comptable.

b- La répartition secondaire : avant leur imputation aux codts, les charges indirectes des
centres font ’objet d’une 2™ répartition, il s’agit de virer les charges des centres
auxiliaires dans les centres principaux cela s’explique par le fait qu’ils sont liés aux
différentes phases constituent le cycle d’exploitation de I’entreprise :

- centre approvisionnement _____ colt d’achat
- centre production » colt de production
- centre distribution » colt de revient

Les centres auxiliaires qui fournissent des prestations aux autres centres, leur co(t fait

I’objet d’un transfert. Ce transfert est de 2 types : en escalier et croisé.

1- le transfert en escalier : on parle de ce transfert, lorsque le cotlit d’un centre auxiliaire
est transféré ou viré au centre suivant sans retour en arriére.

2- Letransfert croisé : on parle de ce transfert, lorsque les centres auxiliaires se fournissent
réciproquement des prestations, on parle aussi de prestations réciproques.

Remarque : attention avant de faire la répartition secondaire, quand on a des prestations

croisées, il faut déterminer au préalable le montant des charges propres des centres qui se

fournissent réciproquement des prestations.

Notions de rappel :

Les charges indirectes sont des charges ne pouvant étre directement affectées a un produit,
une activité,... Elles devront faire I’objet d’une répartition entre des centres d’analyse.

Les centres d’analyse sont des divisions comptables de I’entreprise. Ils se décomposent en
centres opérationnels et en centres de structures.

Les centre opeérationnels correspondent a des divisions réelles de I’entreprise (ex : ateliers,
service, ...). Ils sont composés de centres auxiliaires et de centres principaux. Leur activité est
mesurée par des unités physiques appelées unités d’ceuvres (ex : Kg, m?, ...).

Les centres de structures correspondent a des divisions fictives de D’entreprise (ex :
administration, financement,...). Leur activité¢ est mesurée par des unités monétaires appelées
assiettes de frais (ex : 100 Dhs de vente, coit de production, ...). Ils sont assimilés aux centres
auxiliaires.

Les centres auxiliaires travaillent pour d’autres centres (ex : gestion du personnel, entretien,
).

Les centres principaux travaillent directement pour les produits (ex : approvisionnement,
ateliers, ...).

La répartition des charges indirectes
La répartition primaire consiste a répartir les charges incorporées entre les différents

centres d’analyse au moyen de clés de répartition

Exemple :
TABLEAU DE REPARTITION DES CHARGES INDIRECTES
Charges Centres auxiliaires Centres principaux Centre de
Structure
incorporées Energie Entretien Approv. Distribution Administration
Fournitures 5000.00 250.00 500.00 2 000.00 1500.00 750.00
Clés 5% 10% 40% 30% 15%
Imp6ts, taxes 3000.00 450.00 150.00 750.00 1 050.00 600.00
Clés 3 1 5 7 4
Répartition primaire 8 000.00 700.00 650.00 2 750.00 2 550.00 1350.00
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5 000,00%5% J \ 3000,00 / (3+1+5+7+4)*3 750,00 + 600,00 j

Le total des charges incorporées doit étre égal & la somme des répartitions primaires des
centres d’analyses.

La répartition secondaire consiste a répartir les centres auxiliaires entre les centres principaux
et de structure.

Exemple :
TABLEAU DE REPARTITION DES CHARGES INDIRECTES
Charges Centres auxiliaires Centres principaux Centre de
Structure
incorporées Energie Entretien Approv. Distribution Administration
Répartition primaire 8 000.00 700.00 650.00 2 750.00 2 550.00 1 350.00
Energie -736.18 73.62 368.09 184.05 110.43
Clés 10% 50% 25% 15%
Entretien 36.18 -723.62 217.09 253.27 217.09
Clés 5% 30% 35% 30%
Répartition secondaire 8 000.001 0.00 I/ 0.00 3335.18 2987.31 1677.51
-x (voir systéeme /
d’équations) -y (voir systéeme §Centres répartis 1350,00+110,43
q y v P +217,09
d’équations)

Détecter des prestations réciproques : lorsqu’un centre auxiliaire A (ex : énergie) réparti
une partie de ses colts a un autre centre auxiliaire B (ex : entretien) et que ce centre auxiliaire
B

réparti une partie de ses colts au centre auxiliaire A, I’on est en présence de prestations
réciproques.

10%

A 4

Energie Entretie

A

5%

Il faut utiliser un systeme de 2 équations a 2 inconnues.
Exemple :

Soit x le centre énergie

Soit y le centre entretien

x=700+5% y | 700 est le montant de la répartition primaire et 5% la part recue du centre
entretien

y=650+10% x | 650 est le montant de la répartition primaire et 10% la part recue du
centre énergie

x=700+0,05(650+0,1x) | on remplace y par sa valeur de maniére a n’avoir plus qu’une

seule inconnue.
Xx=700+32,5+0,005x
X=732,5+0,005x
x-0,005x=732,5
0,995x=732,5
X=732,5/0,995
X=736,18

y=650+10%(736,18)
y=650+73,62
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y= 723,62

Le montant du centre énergie est de 736,18 et celui du centre entretien 723,62.
Le cofit d’unité d’ceuvre ou le taux de frais

Lorsque I’on est en présence d’une unité d’ceuvre, on calculera un cotit d’unité d’ceuvre et
lorsque I’on est en présence d’une assiette de frais on calculera un taux de frais.

Exemple :
TABLEAU DE REPARTITION DES CHARGES INDIRECTES
Charges Centres auxiliaires Centres principaux Centre de
Structure
incorporées Energie Entretien Approv. Distribution Administration
Répartition secondaire 8 000.00 0.00 0.00 3335.18 2987.31 1677.51
Unité d'ceuvre ou assiette T de matiere Quantité de 100 € de cotit de
de frais achetée produits vendus production
Nomb_re d'unités _d ceuvre 800 6230 79 698.65
ou assiette de frais
Cot dumt_e d'ceuvre ou @0 0.4795 m
taux de frais

Colit d'unité d'oeuvre ou taux de frais =

/

Cofts d’unité d’oeuvre Taux de frais

Répartition secondaire

Nombre d'unités d'oeuvre ou assiette de frais

Correction de I'examen

Session Normale

2020/2021

Controle

de Gestion

I Question 1: Le role du controleur de gestion
consiste:

QA la vérification de la conformité des procédures et leurs applications

QA la vérification de la régularité des procédures et leurs applications

A la prise de décision

QA l'aide a la prise de décision
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Question 2 : Les colits, obtenus a partir d’'une

analyse a la fois technique et économique, sont:

Colts standards
Colts réels
QCodts prévisionnels

Colts budgétés

Exercice 1 : Gestion Budgétaire

L'entreprise "ABC" met a votre disposition les données suivantes :
Situation des ventes (HT) : (en million de dirhams)

Année 2018 2019 2020

Chiffre d affaire 38 000 40 000 45 000
Coefficients saisonniers :

Mois Janvier Février Mars

Coefficient saisonnier 0.10 0.15 0.05
Budget des achats : (en million de dirhams)

Mois Janvier Février Mars

Décaissements des Achats (TTC) 960 1200 1008
Budget des autres charges externes : (en million de dirhams)

Mois Janvier Février Mars

Décaissements des Autres charges 240 168 144

externes (TTC)

Autres informations : (les chiffres sont en millions de dh)

<

FEE

L'entreprise paie des salaires mensuels de 80 en plus des charges sociales qui
représentent 15% de ces salaires.

L'entreprise rembourse un emprunt en février ayant une annuité composée d'un
principal de 300 et des intéréts (HT) de 50.

I'entreprise a réalisé en mars un investissement dont le cont total (HT) s'éléve a 450.
La TVA due de décembre s éléve a 160.

La trésorerie de début de janvier est de 600.
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Question 1 : Déterminer I'équation de la droite d'ajustement
linéaire par la méthode des moindres carrés ordinaires :
y=ax+b

ayY = 3500x + 34000
ay = 3400x + 35000
ay =-2,08x + 40995,82
ay = 34000x - 3500

Question 2 : Calculer le montant des ventes prévues en 2021.

48000
148600
140987,48
0139500

Question 3 : Présenter les prévisions de ventes pour le mois de
mars 2021.

0 7200
0 7290
L 6148,12
0 20925

Question 4 : Préciser le montant des ventes encaissées fin
janvier sachant que le réeglement des clients se fait par 40% au
comptant et le reste dans un délai d'un mois. Un réglement de
décembre 2020 sera effectué en janvier 2021 pour 120.

Q 2040
O 2064
Q 1759.49
Q 5700
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Question 5 : Déterminer le montant de la TVA
récupérable sur charges du mois de février 2021.

Q233
Q228
Q313
Q278,6

Question 6 : Spécifier le montant de
trésorerie de fin de janvier

d 1188
O 1088
1 988

4 1288

Question 1 : Déterminer I'équation de la droite d'ajusteme
linéaire par la méthode des moindres carrés ordinaires : y =

+b
[ XY X .
Yx; 6
T 38000 38000 1 A= mn = 2
P 40000 80000 4
BERE 45000 125000 9 Ty, 123000
P 123000 253000 14 = s = 41

_ Txy—nxy _ 253000 — 3 X 2 x 41000
T Yx?—-nx? 14 — 3 x 22

~ 3500

b =y —ax = 41000 — 3500 x 2 = 14000

Donc, I'équation de la droite d'ajustement linéaire est : y = 3500x + 34000
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Question 2 : Calculer le montant des ventes prévues en 2021.

* y=3500 x 4 + 34000 = 48000

Question 3 : Présenter les prévisions de ventes pour le mois
de février 2021.

Ventes prévues de 2021 48000
Coefficient saisonnier 0,15
Ventes prévues de Mars 7200
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Question 4 : Préciser le montant des ventes encaissées fin
janvier sachant que le réglement des clients se fait par 40% au
comptant et le reste dans un délai d'un mois. Un réglement de
décembre 2020 sera effectué en janvier 2021 pour 120.

I

48000 x 0,1= 4800
4800 x 20% = 960
5760

120

120 + 5760 x 40% = 2424

Question 4 : Préciser le montant des ventes encaissées fi
janvier sachant que le reglement des clients se fait par 4(
comptant et le reste dans un délai d'un mois. Un réglemer
décembre 2020 sera effectué en janvier 2021 pour 120.

48000 x 0,1=4800
© 4800 x20% = 960
5760

120

120 + 5760 x 40% = 2424

48000 x 0,1= 4800

Réglement relatif a décembre

| Encaissements ventes
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I Question 5 : Déterminer le montant de la TVA
récupérable sur charges du mois de février 2021.

TVA Rec sur décaissements des achats 1200/1,2 x 20% = 200
TVA Rec sur décaissements des autres charges externes 168/1,2 x 20% = 28

TVA Rec sur décaissements des intéréts d’emprunt 50x10% =5
233

https://www.youtube.com/watch?v=k0X1C_Q2b8M

Question 6 : Spécifier le montant de
trésorerie de fin de janvier

| Janvier

2040

| Achats =00 960

240

80

80 x 15% =12

o

-

=

160

1452

Ecart =000 | 588

600

1188 :
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